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ภาคผนวก ง 
 

คาํสั
งกรมสรรพากร 
ที
 ป. 113/2545 

เรื
อง การเสียภาษีเงนิได้ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิตบุิคคล 
กรณีการกาํหนดราคาโอนให้เป็นไปตามราคาตลาด 

  
--------------------------------------------- 

  
                เพื	อให้เจ้าพนกังานสรรพากรถือเป็นแนวทางปฏิบตัิในการตรวจและแนะนําผู้ เสียภาษี
ในการคํานวณกําไรสุทธิเพื	อเสียภาษีเงินได้ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตามมาตรา 65 
แหง่ประมวลรัษฎากร กรณีการกําหนดราคาโอนให้เป็นไปตามราคาตลาด กรมสรรพากรจึงมีคําสั	ง 
ดงัตอ่ไปนี 6 
  
                ข้อ 1  บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลที	ตั 6งขึ 6นตามกฎหมายไทย หรือที	ตั 6งขึ 6นตาม
กฎหมายของตา่งประเทศตามมาตรา 66 และมาตรา 76 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร จะต้องคํานวณ
กําไรสุทธิเพื	อเสียภาษีเงินได้ตามมาตรา 65 แห่งประมวลรัษฎากร โดยนํารายได้จากกิจการหรือ
เนื	องจากกิจการที	กระทําในรอบระยะเวลาบญัชี หกัด้วยรายจ่ายตามเงื	อนไขที	ระบไุว้ในมาตรา 65 
ทวิ และมาตรา 65 ตรี แหง่ประมวลรัษฎากร 
                        ในการคํานวณรายได้และรายจ่ายตามวรรคหนึ	ง ให้ใช้เกณฑ์สิทธิ โดยบริษัทหรือ
ห้างหุ้นสว่นนิตบิคุคลจะต้องนํารายได้ที	เกิดขึ 6นในรอบระยะเวลาบญัชีใด แม้จะยงัไม่ได้ รับชําระใน
รอบระยะเวลาบญัชีนั 6นมารวมคํานวณเป็นรายได้ในรอบระยะเวลาบญัชีนั 6น และให้นํา รายจ่าย
ทั 6งสิ 6นที	เกี	ยวกบัรายได้นั 6น แม้จะยงัมิได้จ่ายในรอบระยะเวลาบญัชีนั 6นมารวมคํานวณเป็นรายจ่าย
ของรอบระยะเวลาบญัชีนั 6น 
  
                ข้อ 2  กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลตามข้อ 1 กระทําธุรกรรมกบัคูส่ญัญา
ของตนโดยไม่มีรายได้ตอบแทนหรือมีรายได้ตอบแทนตํ	ากว่าราคาตลาดโดยไม่มีเหตอุันสมควร 
หรือกรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตามข้อ 1 กระทําธุรกรรมกับคู่สัญญาของตนโดยมี
รายจ่ายสูงกว่าราคาตลาดโดยไม่มีเหตุอันสมควร ถ้าบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลนั 6นไม่ได้
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ปรับปรุงรายได้หรือรายจ่ายให้เป็นไปตามราคาตลาดเพื	อเสียภาษีเงินได้ ให้เจ้าพนกังานประเมิน
ทําการประเมิน รายได้หรือรายจา่ยให้เป็นไปตามราคาตลาด 
                       คําวา่ “ราคาตลาด” ตามวรรคหนึ	งหมายความว่า ราคาของคา่ตอบแทน คา่บริการ 
หรือดอกเบี 6ย ซึ	งคู่สญัญาที	เป็นอิสระต่อกันพึงกําหนดโดยสจุริตในทางการค้า กรณีโอนทรัพย์สิน 
ให้บริการ หรือให้กู้ ยืมเงินที	มีลักษณะ ประเภท และชนิดเช่นเดียวกัน ณ วันที	โอนทรัพย์สิน 
ให้บริการ หรือให้กู้ ยืมเงิน 
                        คําว่า “คูส่ญัญาที	เป็นอิสระตอ่กนั” หมายความว่า คู่สญัญาที	ไม่มีความสมัพนัธ์
ระหวา่งกนัในการจดัการ การควบคมุ หรือร่วมทนุ โดยทางตรงหรือโดยทางอ้อม 
  
                ข้อ 3  ในการคํานวณรายได้หรือรายจา่ย เพื	อให้ได้มาซึ	งราคาตลาดให้ถือปฏิบตัิโดย
เลือกใช้วิธีใดวิธีหนึ	งดงัตอ่ไปนี 6 
                        (1) วิธีเปรียบเทียบกับราคาที	มิได้มีการควบคมุ (Comparable Uncontrolled 
Price Method) โดยให้ทําการเปรียบเทียบกบัคา่ตอบแทน คา่บริการ หรือดอกเบี 6ยที	เรียกเก็บใน 
ทางการค้าระหว่างคู่สัญญาที	เป็นอิสระต่อกันกรณีโอนทรัพย์สิน ให้บริการ หรือให้กู้ ยืมเงินที	มี
ประเภทและชนิดเดียวกนัและอยูภ่ายใต้เงื	อนไขเดียวกนัหรือคล้ายคลงึกนั 
                        (2) วิธีราคาขายตอ่ (Resale Price Method) โดยให้นําค่าตอบแทนในการโอน
ทรัพย์สินหรือคา่บริการซึ	งผู้ ซื 6อสินค้าหรือบริการจากผู้ขายได้ขายตอ่ให้แก่บคุคลอื	นซึ	งเป็นคูส่ญัญา
ที	เป็นอิสระตอ่กนัหกัออกด้วยจํานวนกําไรขั 6นต้นที	เหมาะสม 
                        จํานวนกําไรขั 6นต้นที	เหมาะสมให้คํานวณจากการคณูราคาขายต่อของทรัพย์สิน
หรือบริการดงักลา่วด้วยอตัรากําไรขั 6นต้นที	เกิดจากการโอนทรัพย์สินหรือให้บริการในลกัษณะ หรือ
ประเภท หรือชนิดเดียวกนัให้แก่คูส่ญัญาที	เป็นอิสระตอ่กนั 
                         ตัวอย่าง 
                        บริษัท ก. ขายสินค้าให้แก่บริษัท A ซึ	งเป็นบริษัทในเครือในราคา 50 บาท บริษัท A 
ขายสินค้านั 6นต่อให้แก่บริษัท B ซึ	งเป็นบริษัททั	วไปในราคา 90 บาท ทั 6งนี 6 สมมุติให้อตัรากําไร
ขั 6นต้นที	ขายให้แก่คู่สญัญาที	เป็นอิสระตอ่กนัในตลาดที	ขายสินค้าชนิดเดียวกนันั 6น คือ 20% ของ
ราคาขายตอ่ 
                        ราคาตลาดที	บริษัท ก. ขายสินค้าให้แก่บริษัท A คํานวณได้โดย 
                                 ราคาสินค้าขายตอ่ให้แก่บริษัททั	วไป = 90 บาท 
                                 หกั กําไรขั 6นต้น (90 x 20%) = 18 บาท 
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                                 ราคาตลาด = 72 บาท 
                        (3) วิธีราคาทนุบวกกําไรส่วนเพิ	ม (Cost Plus Method) โดยให้นําต้นทนุของ
ทรัพย์สินหรือบริการที	ขายให้แก่ผู้ ซื 6อสินค้าหรือบริการบวกด้วยจํานวนกําไรขั 6นต้นที	เหมาะสม 
จํานวนกําไรขั 6นต้นที	เหมาะสมให้คํานวณจากการคณูต้นทนุของทรัพย์สินหรือบริการดงักล่าวด้วย
อัตรากําไรขั 6นต้นที	เกิดจากการโอนทรัพย์สินหรือให้บริการในลักษณะ หรือประเภท หรือชนิด
เดียวกนัให้แก่คูส่ญัญาที	เป็นอิสระตอ่กนั 
                         ตัวอย่าง 
                        บริษัท ก. ขายสินค้าให้แก่บริษัท A ซึ	งเป็นบริษัทในเครือในราคา 75 บาท ต้นทนุ
สินค้าขายคือ 50 บาท บริษัท ข. ขายสินค้าชนิดเดียวกนัให้แก่บริษัท B ซึ	งเป็นบริษัททั	วไปในราคา 
100 บาท ต้นทนุสินค้าขายคือ 60 บาท ดงันั 6น อตัรากําไรขั 6นต้นที	ขายให้แก่คูส่ญัญาที	เป็นอิสระตอ่
กนั คือ 40% ของราคาขายหรือ 66.67% ของต้นทนุสินค้า (40/60) 
                        ราคาตลาดที	บริษัท ก. ขายสินค้าให้แก่บริษัท A คํานวณได้โดย 
                                 ต้นทนุสินค้าขายให้แก่บริษัทในเครือ = 50 บาท 
                                 บวก กําไรขั 6นต้น (50 x 66.67%) = 33.34 บาท 
                                 ราคาตลาด = 83.34 บาท 
                        (4) วิธีอื	น (Other Methods) หากวิธีตาม (1) (2) และ (3) ไม่อาจนํามา ใช้ในการ
คํานวณรายได้หรือรายจา่ยเพื	อให้ได้มาซึ	งราคาตลาดของคา่ตอบแทน คา่บริการ หรือ ดอกเบี 6ย ให้
ใช้วิธีอื	นซึ	งเป็นวิธีที	ได้รับรองโดยสากลและมีความเหมาะสมตามสภาพข้อเท็จจริงในทางการค้าที	
เกี	ยวเนื	องกบักรณีโอนทรัพย์สิน ให้บริการ หรือให้กู้ ยืมเงินนั 6น 
  
                ข้อ 4  ในการตรวจสอบภาษีอากรของเจ้าพนกังานประเมินสําหรับวิธีคํานวณ รายได้
หรือรายจ่ายเพื	อให้ได้มาซึ	งราคาตลาดตามข้อ 3 ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลตาม ข้อ 1 
ให้เจ้าพนกังานประเมินพิจารณาเอกสารหลกัฐานดงัตอ่ไปนี 6 ซึ	งบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลได้
จดัทําขึ 6นจริงในแตล่ะขั 6นตอนของการกระทําธุรกรรมและเก็บรักษาไว้ ณ สํานกังานของบริษัทหรือ
ห้างหุ้นสว่นนิตบิคุคล 
                        (1) เอกสารแสดงโครงสร้างและความสมัพนัธ์ของกิจการในกลุ่มเดียวกนั รวมทั 6ง
โครงสร้างและลกัษณะของการประกอบธุรกิจของแตล่ะกิจการ 
                        (2) งบประมาณ แผนงานทางธุรกิจ และประมาณการทางการเงิน 
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                        (3) เอกสารแสดงกลยทุธ์ทางธุรกิจของผู้ เสียภาษี และเหตผุลในการใช้ กลยทุธ์
ดงักลา่ว 
                        (4) เอกสารแสดงยอดขาย ผลประกอบการของผู้ เสียภาษีและลักษณะของ
ธุรกรรมที	ทํากบักิจการในกลุม่เดียวกนั 
                        (5) เอกสารแสดงเหตผุลในการจดัทําธุรกรรมระหว่างประเทศที	ทํากับกิจการใน
กลุม่เดียวกนั 
                        (6) นโยบายการกําหนดราคา ความสามารถในการทํากําไรของแตล่ะผลิตภณัฑ์
และข้อมูลทางการตลาด รวมทั 6งส่วนแบ่งกําไรของแต่ละกิจการ โดยต้องคํานึงถึงหน้าที	งาน 
ทรัพย์สิน และความเสี	ยงของแตล่ะกิจการที	เกี	ยวข้อง 
                        (7) เอกสารแสดงเหตผุลในการเลือกวิธีกําหนดราคา 
                        (8) กรณีที	อาจเลือกวิธีกําหนดราคาได้หลายวิธี ให้มีเอกสารแสดง รายละเอียดวิธี
อื	น ๆ นอกเหนือจากวิธีตาม (7) และเหตผุลที	ไมเ่ลือกวิธีดงักลา่ว โดยต้องเป็นเอกสารที	จดัทําขึ 6นใน
ขณะเดียวกนักบัการตดัสินใจเลือกวิธีตาม (7) 
                        (9) เอกสารที	ใช้เป็นหลกัฐานแสดงหลกัการพื 6นฐานและท่าทีในการเจรจาของผู้
เสียภาษีสําหรับธุรกรรมที	ทํากบักิจการในกลุม่เดียวกนั 
                        (10) เอกสารอื	น ๆ ที	เกี	ยวข้องกบัการกําหนดราคา (ถ้ามี) 
                        คําว่า“กิจการในกลุ่มเดียวกนั” ตามวรรคหนึ	งหมายความว่า กิจการในกลุ่มบริษัท
หรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลที	มีความสมัพนัธ์ระหว่างกนัในการจดัการ การควบคมุ หรือร่วมทนุ โดย
ทางตรงหรือโดยทางอ้อม 
                        กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลตามข้อ 1 ได้จดัทําเอกสารหลกัฐานตาม
วรรคหนึ	ง โดยมีรายละเอียดเพียงพอที	แสดงให้เห็นว่า วิธีคํานวณรายได้หรือรายจ่ายเพื	อให้ได้มา
ซึ	งราคาตลาดตามข้อ 3 ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเป็นวิธีที	เหมาะสมถูกต้อง ให้เจ้า
พนกังานประเมินถือปฏิบตัติามวิธีคํานวณรายได้หรือรายจ่ายเพื	อให้ได้มาซึ	งราคาตลาดของบริษัท
หรือ ห้างหุ้นสว่นนิตบิคุคลนั 6น 
  
                ข้อ 5  กรณีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลตามข้อ 1 ประสงค์จะทําข้อตกลงการ
กําหนดราคาเป็นการล่วงหน้ากับกรมสรรพากรสําหรับการกระทําธุรกรรมใดที	ทํากับคูส่ญัญาของ
ตน ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบคุคลยื	นคําขอจดัทําข้อตกลงการกําหนดราคาเป็นหนงัสือพร้อม
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เอกสารที	เกี	ยวข้องตอ่อธิบดีกรมสรรพากร เพื	อกําหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื	อนไขที	บริษัทหรือ
ห้างหุ้นสว่นนิตบิคุคลนั 6นต้องดําเนินการตามข้อตกลงการกําหนดราคา 
  
  สั	ง ณ วนัที	 16 พฤษภาคม พ.ศ. 2545 
  
             ศุภรัตน์ ควัฒน์กุล 
                อธิบดีกรมสรรพากร 

 


